
  
Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa 

 

ATA da Reunião Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa – Ano 2023 – Gestão 2022-2024 

  

Aos oito dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três (08/05/2023), às dezenove 
horas (19h00), iniciou-se, presencialmente, na sede da Subprefeitura da Lapa, Reunião 
Plenária Ordinária do Conselho Participativo Municipal da Lapa. 
 
Estavam Presentes: 
 
Representantes do Poder Público: Afonso Rennó, interlocutor da Subprefeitura Lapa. 
 
Conselheiros Representantes da Sociedade Civil: Ana Paula Lima, Cecília Batista de 
Araújo, Edson Garcia Alves, Fernando Borges, Giovanni Simões Grazioli, Gisa Oliveira, 
Heloísa Casagrande, José Carlos Cesarini, Luciana Gomes Farias, Luís Flávio Pereira 
Lima, Marcella Moreira Simões Luiz, Márcio Maziero Sangean, Maria Ester do Valle, Maria 
Ismeria Nogueira Santos, Mestre Baiano Josoel Vitalino, Nivaldo Zanchi, Selma Santos 
 
Estavam Ausentes e Apresentaram Justificativa: Aparecido Carlos Duarte, Edvan 
Santana, Sonia Rodrigues e Umberto de Campos Sarti Filho. 
 
Estavam Ausentes: Fernando Moreira, Luiz Batista de Paula, Maria Izabel Canavese, 
Selma Santos e Shirley Jesus dos Santos. 
 
Pauta da Reunião: 
 

I – Informe da renúncia da Conselheira e Secretária Geral, Sra. Shirley Jesus 
dos Santos e eleição para substituição do cargo de Secretário Geral. 

 
II – Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária;  
 

1. Leitura da Carta de Recomendação sobre o comportamento dos 
conselheiros;  

2. Devolutiva sobre a verba de 6 milhões – parque linear na rua Quirino 
dos Santos; e 

3. Reunião do CADES - apresentação do projeto na bacia do córrego 
Sepetiba 

 
III – Apresentação dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho Participativo 
Municipal da Subprefeitura Lapa 



  
 

1. Apresentação GT – Inter Conselhos 
2. Apresentação GT – Orçamento 
3. Apresentação GT – Plano de Bairro 
4. Apresentação GT – Saúde 
5. Apresentação GT – Zeladoria 

 
IV – Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária; 
 
V – Encerramento. 

 
Abertura da Reunião 
 
A Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa 
Oliveira, cumprimentou a todos os presentes e falou da importância das reuniões do 
Conselho. 
 
I – Informe da renúncia da Conselheira e Secretária Geral, Sra. Shirley Jesus dos 
Santos e eleição para substituição do cargo de Secretário Geral. 

 
Fica registrado que a Conselheira Shirley Jesus dos Santos, em 25/04/2023, por motivos 
particulares, renunciou ao Cargo de Conselheira no Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa. Sua vaga permanecerá sem substituição, conforme prevê o art.48 da 
Portaria CC/SERS Nº 2 de 28 de fevereiro de 2020, que rege os Conselhos Participativos 
Municipais da Cidade de São Paulo, uma vez que todos os suplentes já foram efetivados 
como titulares; 
 
Como a Conselheira que renunciou exercia o cargo de Secretária Geral, foi informado que 
seria necessário realizar nova eleição para o preenchimento do cargo que estava vago e, 
solicitado aos presentes que manifestassem o interesse em ocupar este cargo. Diante 
disso, o único que manifestou interesse foi o Conselheiro Marcio Maziero Sangean, que foi 
eleito como o novo Secretário Geral do Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura 
da Lapa.  
 
Informes gerais dos Conselheiros e da Plenária 
 
1. Leitura da Carta de Recomendação sobre o comportamento dos conselheiros;  
 

Foi lida a carta que havia sido divulgada previamente a todos os Conselheiros, que 
incentiva o debate de ideias e entende que é saudável a divergência das opiniões e solicita 
que todos assumam um comportamento respeitoso, para que as diferenças sejam 
amenizadas e, principalmente, toleradas e informa que não serão mais aceitos 
desrespeitos, ataques de cunho pessoal e comportamentos agressivos e, ainda, faz 
algumas recomendações sobre a manutenção do ambiente de respeito e boa convivência 



  
entre os Conselheiros. Além disso, a carta ressalta que o objetivo maior é a parceria de 
todos para que o Conselho Participativo Municipal da Subprefeitura Lapa consiga atingir o 
seu objetivo maior que é representar a população da nossa região junto à Subprefeitura. 

  
2. Devolutiva sobre verba de 6 milhões (Parque Linear Rua Quirino dos Santos); e 
 
A Coordenadora informou que o Subprefeito da Lapa enviou para a Prefeitura no dia 04/04 
o projeto vencedor na eleição promovida neste Conselho que foi o Parque Linear do 
Córrego da Rua Quirino dos Santos e que até agora não houve nenhuma devolutiva por 
parte da Prefeitura. 
 
3. Reunião do CADES - apresentação do projeto na bacia do córrego Sepetiba 
 
O Conselheiro Luis Flávio informou que foi feita uma apresentação pelo CADES sobre o 
projeto de jardins de chuva na Rua Sepetiba, que integra a Bacia do Córrego Sepetiba e 
deu maiores detalhes do que foi apresentado. 
 
III – Apresentação dos Grupos de Trabalho (GT) do Conselho Participativo Municipal 
da Subprefeitura Lapa 
 
1. Apresentação GT – Inter Conselhos 

 
Foi informado que o grupo tem se reunido a fim de desenvolver uma estratégia de 
atuação junto a outros conselhos, órgãos públicos, associações de moradores e de 
bairros e outros agentes a fim de trocar informações com estes grupos e promover maior 
integração com o CPM Lapa.  

 
2. Apresentação GT – Orçamento 

 
Foi informado que o grupo tem se reunido e desenvolvido ferramentas de análise do 
orçamento municipal e, principalmente, o acompanhamento do orçamento destinado 
para a Subprefeitura da Lapa. Além disso, a Conselheira Ana Paula informou que está 
agendando uma reunião com um especialista em orçamento para apresentar 
informações para o grupo. O Conselheiro Marcio informou que seria interessante 
agendar uma reunião com a pessoa responsável pelo orçamento na Subprefeitura da 
Lapa para que o grupo pudesse trocar informações diretamente com quem gerencia 
este assunto. O Sr. Afonso, interlocutor da Subprefeitura da Lapa se colocou a 
disposição para ajudar no agendamento desta reunião. 
O Conselheiro Fernando Borges ressaltou que em breve haverá a necessidade do COM 
Lapa definir as propostas do Orçamento Cidadão e que o prazo para a apresentação 
das propostas pelos munícipes se encerra no próximo dia 16 de maio. 
 
 



  
3. Apresentação GT – Plano de Bairro 

 
Foi informado que o grupo está se reunindo e trocando informações para entender a 
estrutura e o funcionamento do tema. As Conselheiras Maria Ismeria e Maria Ester 
apresentaram suas experiências anteriores e compartilharam com todos os presentes 
algumas informações relevantes sobre este tema.  
 

4. Apresentação GT – Saúde 
 
Foi informado que o grupo está acompanhando a área da saúde e destacou algumas 
novidades nesta área que ocorreram recentemente na nossa região, como: 
 
 - Aprovação pela Câmara dos Vereadores de São Paulo do PL 186/2022 em segunda 
e última instância, que autorizou a Prefeitura de São Paulo a doar para o Governo do 
Estado de São Paulo dois terrenos municipais como contrapartida pela doação do 
terreno estadual para a Prefeitura, onde o Hospital Sorocabana está construído. Agora 
a lei vai para redação final e para a sanção do Prefeito de São Paulo, Sr. Ricardo Nunes. 
 
- O Conselheiro Luis Flavio informou que existe um Decreto Municipal (número 58.506 
de 09/11/2018) que dispõe sobre a criação de comitês regionais e municipais do controle 
de arboviroses (Dengue e etc.). 

 
5. Apresentação GT – Zeladoria 

 
Foi sugerido que o GT crie um banco de imagens com as solicitações de serviços de 
zeladoria na região e se reúna para definir como encaminhar estas informações para o 
responsável pela área de zeladoria da Subprefeitura Lapa para a realização dos 
serviços. 
 

6. Apresentação GT – Educação 
 
Foi informado que o GT esteve em contato com autoridades públicas do executivo e 
legislativo Municipal a fim de apresentar todas as formas de ajuda na área da educação 
com as cobranças de segurança e de ajuda psicológica para os alunos e que estas 
solicitações já foram encaminhadas aos setores responsáveis. 

 
Palavra aberta aos Conselheiros e à Plenária 
 

Neste momento foi passada a palavra àqueles que quisessem se manifestar com 
comentários, opiniões, dúvidas e outras falas que achassem necessárias, mantendo um 
tempo razoável para permitir que todos pudessem fazer uso da palavra no intervalo de 



  
tempo reservado para isso na reunião. Dentre os diversos temas abordados, merecem 
especial destaque os seguintes: 
 
- A Conselheira Ana Paula informou que houve uma reunião entre os Conselhos 
Participativos Municipais das Subprefeituras da Lapa, Pinheiros e Butantã para a definição 
dos candidatos para a vaga que pertence à Região Oeste no Conselho Municipal de Política 
Urbana (CMPU). Nesta oportunidade, o atual representante da região Oeste, Sr. Maurício 
Ramos, apresentou uma visão geral das atividades do CMPU e qual a função dos 
integrantes neste conselho. Ficaram definidos os candidatos de cada região, a saber: Ana 
Paula (Lapa), Laurita (Pinheiros) e Rosana (Butantã). A forma de se definir o representante 
que irá ocupar a vaga será definida posteriormente.  
 
 
Encerramento da Reunião 
 
Sem mais assuntos a tratar, a Coordenadora do Conselho Participativo Municipal da 
Subprefeitura Lapa, Sra. Gisa Oliveira, agradeceu a presença, se despediu de todos os 
presentes e encerrou a reunião. 
 
 
 

Representante Indicado Pelo Poder Público 
 
 

_______________________________ 
Afonso Rennó Mingorance 

 
 
 

Conselheiros Eleitos pela Sociedade Civil 
 
 

 
____________________________ 

Gisa Oliveira 
Coordenadora do CPM Lapa 

 

 
____________________________ 

Marcio Maziero Sangean 
Secretário-Geral do CPM Lapa 

 


